她引导孩子们在快乐中成长

-记"五四"奖章标兵常杰 17 年大队辅导员生涯

新时代。奋斗者

小学是每个孩子行为习惯养成,人生观、 价值观和世界观形成的重要阶段,如何帮助 和引导孩子们在快乐中成长, 收获自信, 并且 在漫长的人生路上寻到正确的方向感? 杨浦 区二联小学教师常杰在17年的大队辅导员 生涯中,以满腔热血经营这份红火的事业,她 为孩子们精心设计各种"时尚"又极富内涵的 活动,她当上了"孩子王",更成为孩子们心中 的"灯塔"。"五四"青年节之际,常杰获得上海 "2017青年"五四"奖章标兵"称号,成为十位 当冼标兵中的唯一一位教育界代表。

接下重担

常杰是学小学教育专业的,刚工作时赶 上杨浦区实践小班化教学, 她成了第一批小 班班主任,干了4年,专攻语文。那时候,她曾 想要成为一名出色的语文老师。2000年,学校 时任大队辅导员离职,常杰接下了这个重担。

"孩子们在活动状态中是最开心、状态最 佳的。我喜欢看到他们的笑脸。"常杰琢磨着, 希望在快乐的活动中融入教育, 在潜移默化 中感染和影响孩子。常杰为孩子们设计了-系列活动来体会"敬业"——采访父母,了解 他们工作中的状态;擦窗、分饭,学校日常中 的小事定岗定责,让孩子们体会工作与责任。

大队辅导员也是孩子们最早的政治启蒙 者. 儿童团. 心先队是党领导下的心年儿童组 织。"我们将组织性教育、爱国教育、道德教育 渗透到活动中,让孩子们感受并牢记,红领巾 是红旗的一角, 也是烈士鲜血染成的。爱国 家.从爱胸前的红领巾开始。"常杰说。

温暖教育

可是,精心设计的活动却不是所有孩子都 能第一时间感受快乐。常杰曾注意到,有一个 孩子胸前的红领巾总是像"咸菜",任何活动都 不参加,他说自己"就没出息"。一番了解,常杰

得知孩子的家庭教育"除了打还是打",孩子甚 至说出"我不是爸妈亲生的"。"孩子在家庭感受 不到爱,怎么可能爱中队、爱学校?"常杰说,"我 们发挥少先队'手拉手'的特性,队长带头一而 再再而三邀请他参加活动,使他渐渐有了集体 归属感。活动中大家又特别宝贝他,慢慢让他 体会到幸福感,红领巾也好好戴了起来。

常杰的学生,有的已经从清华大学毕业。 有的去当兵,还有更多从事着普通工作,可在 她眼里,这些孩子都是她的骄傲。她有个学生, 家庭条件所限,初中毕业后没有再上学,开了 家小超市做点小生意。可这间超市的一角常 年准备着免费开水、针线包和小板凳,有需要 的人随时可以来坐会儿、喝口茶。学生回来看 常杰,对她说,"因为我始终牢记着您带领我们 站在队旗下的宣誓:以我所能为祖国、为家乡 尽责任,随时准备帮助别人。"常杰非常欣慰。

全力以赴

校园里,孩子们人人认得这个无所不能

的"超人",纷纷向常老师打招呼。走在一旁的 校长刘荣明有点"小吃醋"。但刘校长知道,孩 子们的这份喜爱背后是常杰日复一日孜孜不 倦勤勤恳恳的耕耘。

深夜十点二联小学还亮着灯的办公室多 半是常杰还没下班:常杰每年为孩子们设计 的活动多达百余个,年年都不同,她不愿墨守 成规,要用"最时尚"的活动吸引孩子;为了帮 助更多孩子和家庭,她还去学家庭教育指导, 把自己培养成"全科"老师,用教育学、心理 学、管理学等综合知识和能力来坚守岗位;身 体不好,17年从来没有请过一天假,腰椎间盘 突出拄着拐杖也要到学校, 尾椎骨折也不缺 席,为此,常杰的爱人给她制作了一个中间空 心的特殊凳子不让尾椎受力……

17年了,可到现在,每次看着孩子们佩戴 红领巾唱响少先队队歌,常杰都会被感动。她 说她的情怀是长时间累积的, 因为她要追求 "常怀凌云志,丹心育人杰"

本报记者 易蓉

本报讯 (记者 张炯强)在复 旦人的心目中,"国福路 51 号"是 一个熟悉又亲切的地址。这里曾是 复旦大学老校长陈望道的住所,记 录了 1956 年至 1977 年间, 他在 复旦的生活形迹与工作点滴。近 日,这幢掩映在绿意中的洋房经过 修缮,以《共产党宣言》展示馆的新 身份讲入试运营期,重新回到复旦 师生和公众的视野中。

推开国福路西侧的一扇黑漆 大门,一幢正面望去呈"凸"字形 的独立小楼映入眼帘, 修缮后的 陈望道旧居在绿树环绕中面目-新。展示馆由中共上海市委宣传 部和复旦大学发起, 上海教育委 员会和上海市教育发展基金会支 持设立。这里常设"宣言中译·信 仰之源"主题教育展,系统展示了 《共产党宣言》的诞生、传播、翻 译、版本,及其对中国革命和革命 者的巨大影响。

序厅里,陈望道1920年翻译 的《共产党宣言》中文首译本浮雕 静静陈列,与一件中央编译局赠 送,由《共产党宣言》中文全文排列 而成的马恩浮雕宣传品相映成趣。

从"诞生:阶级使命、人类解放""共震:华夏命 运、道路抉择""中译:承译巨著、传播火种"到"影 响:信仰之源,时代扫当",展厅诵讨四个音节将相 关内容尽呈。不仅展示了1920年出版的首版陈望 道中译本,再现了承印首版《共产党宣言》中译本 的又新印刷所,还专门辟设版本厅,用以安置从坊 间搜罗的部分宣言版本。其中,就包括1918年的 珍贵德语版本,和刊载了幸德秋水《共产党宣言》 日译全文的图书《社会主义研究》。据现有研究,后 者便应是陈望道作为中文翻译依据的底本。

-层展览以"宣言中译·信仰之源"为主题,展 示《共产党宣言》的诞生、中译和影响,彰显上海红 色起源地的精神与传承;二、三层介绍《共产党宣言》 全文首译者陈望道的生平事迹, 勾勒作为社会活动 家、教育家、思想家、学者的陈望道的光辉人生。

二层的书房复原厅里端坐着陈望道蜡像,他 仍然笔耕不辍, 亦如生前常有的状态。几张书桌 上,还堆放着普通话推广方案,《辞海》定审稿,校 长室的行政公报。此外,陈望道的社会履职和复旦 印记也再现干部分展品之中。

复旦大学党委书记焦扬表示:"如果说马克思 主义是无产阶级的'真理之光',《共产党宣言》就 是'信仰之源',在中国大地上催生了无数革命先 驱源源不竭的奋斗动力。站在新的历史起占上,我 们要不断推进马克思主义中国化时代化大众化。 我们以'信仰之源'为主题将陈望道故居打造成 《共产党宣言》展示馆,使之不仅成为复旦党史、校 史的教育基地, 也成为上海乃至全国的红色地 标。

新民晚报融媒体五四青年节特别报道

壮士许国 永留芳华



扫二维码 看精彩视频

在西部边陲担负执勤任务时, 因患胃 部恶性肿瘤晚期,年仅26岁的忠诚卫士、 武警上海市总队机动二支队特战一中队班 长李保保,不幸于4月24日离开了人世。 (详见本报4月25日8版报道)在总队,在 支队,在中队,在班里,李保保的战友们痛 心不已,也无时无刻不在想念他、缅怀他。

壮十许国,永留芳华。在机动第二支队

特战一中队的宿舍里,张贴着李保保标签 的床铺保持着原样,战友们每天都为他整 理床铺,每次点名,点到最后一个"李保保" 时,全中队的战友都会齐声高喊:"到!"

从去年9月开始,机动第二支队特战 一中队战士邵引路,负责陪护李保保,照顾 他的起居, 护理他的病情。邵引路说:"以 后,我会时常向我的战友、家人讲起保保班 长的故事,这都是我人生回忆里的瑰宝。"

机动第二支队特战一中队小队长魏逸博 说:"保保走后,我们作战小队12个人,共同约 定认保保的父亲母亲为自己的父母,在春节、 中秋节等节日里,抽出时间去陪伴老人家。

机动第二支队机动一大队教导员李峰 在整理保保遗物时,请求保保的父母把他 们生前的一张合照送给他, 那是保保对这 个世界最后的微笑。"我已经把保保的事迹 做成精品课程,把他援疆的故事排练成了 一幕话剧,以后每逢新兵人伍教育,我都要 把他的故事一直讲下去, 让每一批战友都 知道保保,一起记住他、传唱他,把他的精 神传承下去。

"保保的一生平凡却伟大、短暂却荣 光。"机动第二支队政治委员李杰说,英雄 虽去,精神永存。 本报记者 江跃中

通讯员 鲍新钢 杨相腾



全国盆景大师作品开展

盆景是根据植物生长规律对生命的再 创告,被誉为"活的雕塑"。"2018 首届全国 盆景大师作品展览"日前在上海植物园举 行,全国50位国家级盆景大师携100余盆 精品盆景参展,代表业界最高水平。展品涵 盖茶劲自然的岭南盆暑、蟠曲多姿的四川 盆景,清秀古雅的苏派盆景,严整庄重的扬 州盆景,明快流畅的海派盆景,古朴奇特的 安徽盆景,雄伟挺秀的浙江盆景,云头雨足 美人腰的如皋盆景,大气雄浑的北方盆景

本报记者 周馨 裘颖琼 摄影报道

// 新民随笔

不妨多点"寒酸气"

前阵子, 女儿就读幼儿园的老师布置 了一项作业,请小朋友们收集家里的塑料 垃圾,带到学校。刚开始的几天,全家兴致 勃勃。可没过几天就觉得不对劲了:怎么我 家的垃圾这么多!

最占地方的,是各种快递包装,有黑胶 袋、装生鲜的泡沫箱、用来隔离物品的气泡 袋。此外还有服装外袋、饮料瓶、纸巾包装。 林林总总平时垃圾每天扔,眼不见为 净。可一积攒,就可观到令人汗颜。

家长们一讨论,都有这样的感受:有没 有办法减少家庭垃圾的产量。

正好这时看到一篇文章, 介绍日本一 个小镇上胜町,只有20%的垃圾被填埋,其 余80%的垃圾都能回收。据说当地居民把 垃圾分成34类,塑料瓶和盖子扔到不同的 回收箱,纸制品也按报纸、杂志、纸箱等分 类回收 这篇文章触动我的 并不是小镇居 民把垃圾分成34类的那份严格,而是分类 之后再利用的意识。比如旧布料可以做衣 服玩具;当地有一家免费交换旧物的商店, 谁家需要什么,不是先去买新的,而是先去 商店看看

把旧东西捡回来再用,在很多人看来, 无疑"挺寒酸的"。中国这几十年的经济高 速发展,一些人渐渐有了"吃不完扔掉""不 喜欢就扔掉"的阔气想法。扔了旧的,再去 买新的,反正也消费得起。可是旧的东西去

哪儿呢? 是烧是埋,是不是臭气熏天、污染 环境?恐怕很少人考虑。

有数据显示,上海日产垃圾2万吨,12 天就能堆出一座等高东方明珠的"垃圾山" 今年上海出台完善垃圾分类的实施方案,希 望通过生活垃圾分类,从源头上控制垃圾减 量,提高生活垃圾资源回收率。也就是说,分 类的最终目的,是为了回收再利用。

那么,我们能不能从自己开始,尝试在 生活中创造微型的"循环利用"?菜皮、果壳等 厨余垃圾可以堆成肥料;包装盒尺寸合适,可 以做收纳盒:可乐瓶可以做装饰品,或者种绿 植;巧手的主妇把孩子旧衣服改一下,可以做 玩具;出门喝咖啡,不妨带自己的杯子.....

这些生活中的"循环利用",或许显得 不那么阔气,但是能为节约资源尽一份力, 对环境、对未来做出承诺。从这个角度来 说,宁愿大家都能多点"寒酸气"。